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Objetivos da aula:

No final desta aula o aluno devera ser capaz de:

* Compreender os conceitos de valor acrescentado e
produto.

* Compreender os conceitos de despesa e rendimento.

* Medir o produto nas trés éticas.

Exercicios para a aula pratica:

» Exercicios 2.1. - 2,3.




2. MEDICAO DA ATIVIDADE ECONOMICA E
DAS VARIAVEIS ECONOMICAS

2.1. Medicao do produto e do desemprego
2.1.1 Medicao do produto

Produto Interno Bruto (PIB):
Valor dos bens e servigos finais produzidos num pais
durante um certo periodo.

* A utilizacao de precos de mercado para os diversos bens e
Servicos...
.. permite agregar as quantidades dos diversos bens e
Servicos.
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John Maynard Keynes
(1883-1946)

“John Maynard Keynes &
Lydia Lopokova”,

6leo sobre tela de William
Roberts (1895 - 1980),
National Portrait  Gallery,
Londres

Richard Stone
(1913-1991)

Também conhecido como o “pai das contas
nacionais”

Prémio Nobel da Economia em 1984
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Os precos utilizados para a agregacao levantam

alguns problemas:

* alguns servicos nao possuem um preco de mercado, pelo
que é necessario “criar” um preco a partir dos custos de
producao.

» Exemplos: rendas imputadas a habitagao propria,...
» ... aparte ndo paga de uma consulta num hospital pablico, etc.
* 0 preco de um bem ou servigo relevante para um comprador
pode ndo ser 0 mesmo que para outro ou para o vendedor...
... pelo efeito da tributacao indireta.
> Exemplos: o IVA é dedutivel para uma empresa, mas ndo para uma
familia,...

» ... 0 precgo da gasolina € maior para quem compra do que para quem
vende (ISP),...

» ... 0 preco de um transporte pode ser maior para quem vende do que
para quem compra (subsidio).

U

“ErEm”

Os impostos indiretos liquidos resultam da diferenca
entre componentes:

* Positivas (+) - os impostos propriamente ditos;

* Negativas (-) - os subsidios.

Os Impostos Indiretos liquidos de subsidios Totais
(TIT) dividem-se em:
* Impostos Indiretos liquidos sobre os Produtos (71P):
> IVA(+), ISP(+), subsidios de transporte(-), etc.
* Impostos Indiretos liquidos Ligados a Producao (TILP):
» IUC (+), licencas de exploracgdo (+), bonificagado de juros (-), etc.

TIT=TIP + TILP

Economia Il - Estes materiais ndo séo parte integrante da bibliografia da unidade curricular.
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A valorizagao dos agregados pode ser feita de acordo

com 3 perspetivas sobre a tributacao indireta:

* ao custo de fatores (cf) - considera apenas a remuneragao
dos fatores privados;

* a pregcos de base (pb) - ja considera a influéncia dos
impostos indiretos e subsidios que funcionam como custos
ou receitas fixos para o produtor (TILP);

* a precos de mercado (pm) - considera os pregos relevantes
para o utilizador final e inclui os impostos indiretos e
subsidios sobre os produtos (71P).

Economia Il - Estes materiais nao sao parte integrante da bibliografia da unidade curricular.

Bens ou servigos finais:

* Bens ou servigos usados pelo utilizador final.

* Sao os produtos finais de um processo de producgao.
* O seu valor constitui o PIB.

Bens ou servigos intermédios:

* Bens ou servicos que sao utilizados na producao de
outros bens ou servicos.

* Nao se considera o seu valor para o calculo do PIB...
... para nao ser contabilizado duplamente.

Economia Il - Estes materiais ndo séo parte integrante da bibliografia da unidade curricular.
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A nao consideragao de bens ou servigos intermédios é de dificil
aplicagao pratica:
* E necessario recorrer a processos indiretos.

Valor Acrescentado Bruto (VAB) de uma entidade produtiva:
* Valor da produgao (Prod) dessa entidade deduzido do valor das matérias-
primas e produtos intermédios adquiridos a outras entidades (CI).

O PIB de um pais é a soma dos VAB de todas as unidades de
producédo que residem no territorio desse pais:

PIBpm = Prod — CI + TIP
3

VABpb

Produzidos num pais:

* Produto Interno Bruto:
» Medicdo da atividade econémica no territério de um dado
pais.
» Exemplo: todo o valor acrescentado em Portugal, mesmo
aquele que resulta da atividade de uma fabrica cujos
propriedade € estrangeira.

Durante um certo periodo:
* Normalmente um ano ou um trimestre.

Economia Il - Estes materiais ndo séo parte integrante da bibliografia da unidade curricular.
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O PIB mede o valor dos bens e servigos finais
produzidos numa economia.

O PIB também mede o valor dos bens e servigos

finais utilizados nessa economia.

* Quatro utilizadores finais de bens e servicos:
> Familias.
» Empresas.
» Estado.
» Resto do mundo (exterior).

O PIB pode ser medido de trés maneiras:

1) Na é6tica da despesa:
» Soma das despesas em bens e servicos finais de cada um
dos quatro grupos no territério.

2) Na ética da producao:
» Soma dos VAB gerados no territorio.

3) Na 6tica do rendimento:
» Rendimentos gerados pelos fatores produtivos no territorio.




Método 1 (6tica da despesa)

Consumo Privado (O):

* Valor dos bens e servicos utilizados na satisfacdo das
necessidades individuais dos membros das familias
(alimentacgao, vestuario, espetaculos...).

» Bens de consumo duradouros: automéveis, mobiliario, etc.
> Bens de consumo nao duradouros: alimentos, roupa, etc.
» Servigos: cabeleireiros, educac¢ao, advogados, etc.

U

Formacao Bruta de Capital Fixo (FBCF):

* Despesas em bens de equipamento e em habitacao
prépria (novos):
» FBCF das empresas:
= novas maquinas e novas fabricas.
» Investimento em habitagao:
= casas e apartamentos novos.
» FBCF do Estado:
= infraestruturas, maquinas e equipamentos, etc.




Consumo Publico (G):
* Aquisicoes de bens e servigos finais, excluindo

equipamento, por parte do Estado.
» Nao inclui as transferéncias.
» Nao inclui as despesas com juros da divida publica.

Exportacées (Ex):
* Producéo interna vendida ao exterior, qualquer que
seja a sua utilizagao.

U

“ErEm”

Variacao de Existéncias (VE):
» Diferenca entre o valor das existéncias (stocks) no final do
periodo (S7}) e no inicio do periodo (S7;):
VE = ST;- ST,
» VE nao é uma verdadeira utilizagado (S7; €).

Aquisicoes liquidas de Cessoes de Objetos de valor
(ACOV):
» Diferenga entre o valor das aquisicoes e as cessoes.

Define-se Investimento (/) como:
I = FBCF + VE+ACOV
* As suas componentes nada tém em comum, exceto o facto
de transcenderem o periodo de medicao.

10



anteriores (T1P);

(ST)...

Os Recursos (ou origens) do valor dos bens e servigos

utilizados no territério nacional podem resultar:

* da producgao interna (Prod);

* da produgao importada (/m);

» dos impostos indiretos liquidos de subsidios sobre os dois

* das matérias-primas e produtos acabados em armazém

... mas estes ja foram incluidos em VE.
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Empregos

Recursos

Cl
C+G
FBCF
VE
ACOV
Ex

Prod

TIP

Da igualdade entre Recursos e Empregos chegamos a:
Cl+ C+ G+ FBCF + VE +ACOV + Ex= Prod + Im + TIP &
< C+ G + (FBCF + VE +ACOV) + Ex—Im = Prod - CI + TIP &

< C+ G+ (FBCF + VE +ACOV )+ Ex —Im = PIBpm <

< C+ G+ I+ Ex—Im = PIBpm
Economia Il - Estes materiais ndo séo parte integrante da bibliografia da unidade curricular.
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Logo:

PIBpm = DI
em que:
DI=C+G+1+Ex—Im

O saldo da Balanca de Bens e Servicos é muitas vezes
designado como Exportacoes Liquidas (NX):
NX =Ex—Im

Pode-se entao escrever:
PIBpm =C+ G + 1 + NX

Economia Il - Estes materiais nao sao parte integrante da bibliografia da unidade curricular.

Método 2 (6tica da produgao)

Empregos Recursos

CI Prod
VABpb

VAB ao custo de fatores (VABcf) é valor que resulta da
utilizacdo dos fatores produtivos privados na

prod UQéO: sem influéncia de
VABcf = Prod — CI < TILP ) qualquer tributagdo

indireta
VAB a precos de base (VABpb):
VABpb = VABcf + TILP = Prod — CI

PIB a precos de mercado (PIBpm):
PIBpm = VABpb + TIP = VABcf + TIT = Prod — CI + TIP

Economia Il - Estes materiais ndo séo parte integrante da bibliografia da unidade curricular.
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Método 3 (6tica do rendimento)

Empregos Recursos
R, VABpb

TILP
RM
EE

Rp = Remuneragdes pagas pelos produtores pela
utilizagao do fator trabalho por conta de outrem.

RM = Rendimento Misto (trabalho por conta propria).
EE = Excedente de Exploracao Bruto.

Economia Il - Estes materiais nao sao parte integrante da bibliografia da unidade curricular.

VABpb = Rp + TILP + RM + EE
PIBpm = VABpb + TIP = Rp + RM + EE + (TILP + TIP)

O Rendimento Interno Bruto (RIB) é dado por:
RIB =Rp + RM + EE + TIT = PIBpm

Economia Il - Estes materiais ndo séo parte integrante da bibliografia da unidade curricular.
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Identidades Basicas da Contabilidade Nacional
PIBpm (produto) = DI (despesa) = RIB (rendimento)

Production Expenditure Income

Consumption
Market Labor income
value of
final = =
goods and
services

Investment

Government

SRS Capital income

Net exports

Fonte: Frank & Bernanke (2011), p. 108.
Economia Il - Estes materiais nao sao parte integrante da bibliografia da unidade curricular.

Portugal - Parte dos salarios no PIB (%)
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Fonte: AMECO (Outono de 2013)
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Agregados Liquidos e Brutos

Um agregado liquido (e.g. produto) é dado pelo seu
valor bruto deduzido do Consumo de Capital Fixo

(CCF):

PlLpm = PIBpm — CCF

O Consumo de Capital Fixo € o valor econémico
atribuido a depreciacado do  equipamento
(amortizacgoes).
» Este & um valor econémico e nao contabilistico.
» Como é€ dificil obter estatisticas fidveis das amortizagoes,...
. sao normalmente divulgadas e tratadas as grandezas
macroecondmicas brutas.

Economia Il - Estes materiais nao sao parte integrante da bibliografia da unidade curricular.
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Oticas do Territério ou dos Residentes

Agente econdémico residente: realiza atividades
econémicas no territério econémico durante um
periodo prolongado (6 meses ou mais)

Produto Interno: valor acrescentado no territério
econdmico pelos agentes econdmicos residentes e
nao residentes.

Produto Nacional: valor acrescentado no territorio
econémico e no resto do mundo pelos agentes
econdmicos residentes.

Economia Il - Estes materiais ndo séo parte integrante da bibliografia da unidade curricular.
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RPrrm = rendimentos primarios dos fatores produtivos trabalho
e propriedade recebidos do resto do mundo.

RPprm = rendimentos primarios dos fatores produtivos trabalho
e propriedade pagos ao resto do mundo.

TITrm = impostos indiretos enviados para o resto do mundo
(instituicoes da Unido Europeia) liquidos de subsidios recebidos
do resto do mundo (instituicoes da Uniao Europeia).

0 Rendimento Nacional Bruto (RNB), o dos residentes, é:

RNB = PNBpm = PIBpm + (RPrrm — RPprm) — TITrm

Economia Il - Estes materiais nao sao parte integrante da bibliografia da unidade curricular.
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Poupanca, Investimento e Necessidade/Capacidade de
Financiamento

TCL = Transferéncias Correntes Liquidas do Exterior.

0 Rendimento Disponivel Bruto (RDB) do pais é dado por:
RDB = RNB + TCL

A Poupanca Bruta (SB) do pais é dada por:
SB = RDB—(C + G)

consumo final
TKL = Transferéncias de Capital Liquidas do Exterior.
NCF =1-(SB + TKL)

* se NCF > 0 entao o pais tem necessidade de financiamento;
* se NCF < 0 entao o pais tem capacidade de financiamento;




